

ОТЗЫВ

на автореферат Лаврова Виктора Валерьевича на тему: «Формирование социально-экономической системы управления развитием туризма на основе применения форсайт-технологий», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

В современных экономических условиях инновационного развития экономики, применения цифровых технологий и новых подходов к принятию управленческих решений все более актуальным становятся методы проектного управления. Для реализации задач развития туризма также необходимы специфические, адаптированные к современным условиям технологии управления. Внедрение новых форм управления развитием внутреннего туризма, таких как формирование форсайт-проектов в сфере туризма, применение цифровых технологий и развитие межрегионального сотрудничества с заинтересованными участниками реализации проектов будет способствовать выявлению потенциальных возможностей регионов и активизации туристской деятельности.

В этой связи, диссертация Лаврова В.В. выполнена на актуальную тему и судя по автореферату, раскрывает вопросы методологии и методики формирования и реализации форсайт-проектов развития внутреннего туризма Российской Федерации и содержит элементы научной новизны.

Представленные в диссертационном исследовании методики формирования системы «Мониторинг туристско-рекреационного потенциала РФ», количественной оценки туристско-рекреационного потенциала территории, формирования системы управления туризмом на основе разработки форсайт-проектов могут быть использованы в практической деятельности федеральных, региональных и муниципальных органов власти при разработке документов планирования и управления развитием туризма.

В рамках диссертационной работы Лаврова В.В. достаточно полно изучены результаты работы исследователей в области управления и развития туризма, применения форсайт-технологий, проектной деятельности, инновационных направлений исследования туризма в условиях цифровой трансформации. Несомненными достоинствами представленного в автореферате диссертационного исследования являются теоретические и практические результаты, имеющие научную новизну. Автором обоснована методологическая основа парадигмы управления развитием внутреннего туризма на основе форсайт-технологий в условиях цифровой трансформации;

развит понятийный аппарат и предложены авторские трактовки понятий «форсайт в туристской сфере» и «территориальное пространство туристского назначения»; разработана структура туристско-рекреационного потенциала РФ; определена система оценки факторов риска и предложены мероприятия по минимизации рисков развития туризма; представлена методика оценки туристско-рекреационного потенциала территории; разработана комплексная методика оценки стейкхолдеров по уровням влияния и заинтересованности в реализации проектов развития туризма; предложены новые подходы к оценке уровня конкурентоспособности городов и субъектов РФ в области развития туризма; разработана Дорожная карта формирования новых туров. На основе изложенного материала автором сформированы предложения по организации системы управления развитием туризма в РФ, включающие разработку форсайт-проектов в условиях цифровой трансформации экономики.

Содержание автореферата свидетельствует о высоком уровне обоснованности и достоверности научных результатов, положений и рекомендаций по совершенствованию системы управления развитием туризма в новых экономических условиях.

Несмотря на достаточно высокий научный уровень работы, имеются и некоторые дискуссионные моменты и замечания.

Во-первых, при формировании форсайт-проектов развития туризма в масштабах субъектов РФ было бы логичным указать источники финансирования и объемы средств, необходимых для реализации проектов внутри территориальных структур и уровней управления.

Во-вторых, на рис. 4 автореферата представлена схема этапов Дорожной карты формирования туров в системе SmartTourism для упрощения деятельности туроператоров и увеличения количества предлагаемых туров для потенциальных туристов, в то же время данная модель может быть использована и для самостоятельного формирования туров туристами. Возникает вопрос, не сократится ли спрос на туры, предлагаемые туроператорскими компаниями по сравнению с возможностью формирования туров самостоятельно по всем элементам маршрута.

Однако, отмеченные замечания не снижают теоретическую и практическую значимость диссертационной работы, которая является самостоятельным, законченным научным исследованием. Работа обладает высоким уровнем теоретической и практической новизны и значимости. В ней достаточно глубоко проработаны вопросы теории, методологии и инструментария, обеспечивающие развитие внутреннего туризма на основе применения новых форм управления, таких, как применение форсайт-

проектирования, форсайт-технологий и активного использования цифровых технологий для координации деятельности в области развития туризма.

На основе проведенного анализа автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а его автор Лавров Виктор Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономики (экономика сферы услуг).

Профессор кафедры экономической теории и эконометрики
Института управления, экономики и финансов
ФГАОУ ВО «Казанский федеральный университет»,
доктор экономических наук (08.00.05),
профессор

Киселев Сергей Владимирович

420008 Казань, Кремлевская 18;
8 (843) 233-71-09;
<https://kpfu.ru/>; priem@kpfu.ru

